
N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
der Gemeindevertretung (Gemeinde Schülldorf) am Montag, 18. Juni 2018, 

im "Haus der Jugend", Dorfstr. 12a, 24790 Schülldorf 
 

 
 Gemeindevertreter/in  
 Johannes Staack  
 Taner Dogan  
 Martin Lindemann  
 Siegfried Tomkowiak  
 Jana Ploß  
 Frithjof Albrecht  
 Leif Struck  
 Sina Höhling  
 Maren Struck  
 Meike Albrecht  
 Johann Struck  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Mitglieder der Verwaltung  
   
   
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Torsten Eickstädt  
   
 Protokollführerin  
 Marina Christen  
   
 Jan Rüther  
 
Vor Beginn der Sitzung dankt Bürgermeister Tomkowiak den Fraktionen für die guten 
Gespräche im Vorwege und freut sich, dass auch junge Bürger der Gemeinde sich bereit 
erklären, in der Gemeindevertretung mitzuarbeiten. 
 
Der Bürgermeister Siegfried Tomkowiak eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 7. Juni 2018 form- 
und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde 
der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Der Bürgermeister stellt weiterhin fest, dass die 
Gemeindevertretung aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
 
 
 

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 20:40 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 11 davon anwesend: 11 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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T A G E S O R D N U N G : 
 
  Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch 
den bisherigen Vorsitzenden 

 

2. Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied  

3. Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung von 
Fraktionen und Benennung der Fraktionsvorsitzenden 

 

4. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters  

5. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der 
Bürgermeisterin/des Bürgermeisters durch das älteste Mitglied 

 

6. Übernahme des Vorsitzes durch die/den neue/n Bürgermeister/in  

7. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 
Bürgermeisters 

 

8. Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. 
Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 

 

9. Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreter/innen 
durch die/den Bürgermeister/in 

 

10. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse  

11. Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreter  

12. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses  

13. Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 
Bürgermeisters im Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal 

 

14. Wahl eines weiteren Mitgliedes sowie 
Stellvertreterin/Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 
Abwasserzweckverbandes im Wirtschaftsraum Rendsburg 

 

15. Benennung von drei Mitgliedern für die Regionalkonferenz zur 
Gebietsentwicklungsplanung für den Lebens- und 
Wirtschaftsraum Rendsburg 

 

16. Benennung von zwei Mitgliedern sowie 
Stellvertreterinnen/Stellvertretern für das Kuratorium und den 
Beirat der Kindertagesstätte Schülldorf 

 

17. Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters sowie 
Stellvertretern/innen der Gemeinde für das Kuratorium der 
Kindertagesstätte in Ostenfeld sowie Benennung von zwei 
Mitgliedern sowie Stellvertretern/innen für den Beirat 

 

18. Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters sowie 
Stellvertreterin/Stellvertreters für das Kuratorium und den Beirat 
der ev. Kindertagesstätte St. Johannes 

 

19. Einwohnerfragestunde  

20. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 19.03.2018  

21. Wahl einer/eines Kinder- und Jugendbeauftragten GV3-18/2018 

22. Bericht der Amtsverwaltung  

23. Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen 
der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
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  Nicht öffentlicher Teil  

24. Beratung und Beschlussfassung über die Vorschläge für die 
Schöffenwahl 

GV3-19/2018 

25. Bericht der Amtsverwaltung  

26. Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen 
der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

 

 
 
 
TOP 1.: Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 

bisherigen Vorsitzenden   
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden 
Tagesordnung sowie die Behandlung der Tagesordnungspunkte 24 bis 26 in nicht 
öffentlicher Sitzung, da berechtigte Interessen Einzelner dies erfordern.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
11 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 2: Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied 
 
Bürgermeister Tomkowiak stellt fest, dass Herr Johannes Staack ältestes 
Mitglied ist und übergibt ihm den Vorsitz. Er stellt sich kurz persönlich vor. 
 
TOP 3: Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung von Fraktionen 

und Benennung der Fraktionsvorsitzenden 
 
Herrn Staack werden die Erklärungen zu den Fraktionsbildungen 
vorgelegt. Er bittet die Fraktionsvorsitzenden, sich ebenfalls 
persönlich kurz vorzustellen.  
 
Fraktion: Kommunale Wählervereinigung Schülldorf (KWS) 
Vorsitzende: Meike Albrecht 
stellv. Vorsitzende: Sina Höhling 
Jana Ploß 
Maren Struck 
Torge Struck 
Christiane Petersen 
 
Fraktion: Aktive Schülldorfer Wählergemeinschaft (ASW) 
Vorsitzender: Johann Struck 
stellv. Vorsitzender: Leif Struck 
Angelika Hasse 
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Fraktion: Neues Forum Lebenswertes Schülldorf (NFLS) 
Vorsitzender: Taner Dogan 
stellv. Vorsitzender: Martin Lindemann 
Siegfried Tomkowiak 
Johannes Hinrich Staack 
Frithjof Albrecht 
Jutta Krambeck 
Uwe Dien 
 
 
TOP 4: Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
 
Für die Wahl der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters wird Herr Siegfried Tomkowiak 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Die Wahl erfolgt durch 
Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
8 Ja-Stimmen, 3 Stimmenthaltungen 
 
Herr Staack stellt fest, dass Herr Siegfried Tomkowiak zum Bürgermeister der Gemeinde 
Schülldorf gewählt ist. 
. 
TOP 5: Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der 

Bürgermeisterin/des Bürgermeisters durch das älteste Mitglied 
 
Herr Tomkowiak wird von Herrn Staack per Handschlag gem. § 33 Abs. 5 GO auf die 
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet und in das Amt des Bürgermeister 
eingeführt. Zudem verpflichtet Herr Staack Herrn Tomkowiak gem. § 21 Abs. 1 GO zur 
unparteiischen Ausübung seiner Tätigkeit und zur Verschwiegenheit. Herr Staack verliest 
und überreicht die Ernennungsurkunde. Herr Tomkowiak leistet den Beamteneid 
 
TOP 6: Übernahme des Vorsitzes durch die/den neue/n Bürgermeister/in 
 
Der gewählte Bürgermeister Siegfried Tomkowiak übernimmt den Vorsitz der 
Gemeindevertretung. 
 
TOP 7: Wahl der/des 1. Und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 

Bürgermeisters 
 
Für die Wahl der/des 1. Stellvertretenden des Bürgermeisters wird Frau Maren Struck 
vorgeschlagen.  
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Maren Struck zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin 
der Gemeinde Schülldorf. 
 
Abstimmungsergebnis: 
10 Ja-Stimmen, 1 Stimmenthaltungen 
 
Für die Wahl der/des 2. Stellvertretenden des Bürgermeisters wird Herr Johann Struck 
vorgeschlagen.  
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Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Johann Struck zum 2. Stellvertretenden Bürgermeister 
der Gemeinde Schülldorf.  
 
Abstimmungsergebnis: 
6 Ja-Stimmen, 5 Stimmenthaltungen 
 
TOP 8:  Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. Stellvertretenden der 

Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
 
Frau Struck und Herr Struck werden von Herrn Tomkowiak per Handschlag gem. § 33 Abs. 5 
GO auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in die Ämter der 1. 
und des 2. Stellvertretenden des Bürgermeisters eingeführt. Zudem verpflichtet Herr 
Tomkowiak Frau Struck und Herrn Struck gem. § 21 Abs. 1 GO zur unparteiischen 
Ausübung ihrer Tätigkeit und zur Verschwiegenheit. Herr Tomkowiak verliest und überreicht 
die Ernennungsurkunden. Frau Struck und Herr Struck leisten den Beamteneid. Frau Struck 
bedankt sich für das ihr entgegengebrachte Vertrauen. 
 
TOP 9: Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreter/innen durch 

die/den Bürgermeister/in 
 
Die Gemeindevertreter/innen werden von Bürgermeister Tomkowiak durch Handschlag  
gem.§ 33 Abs. 5 GO auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in  
das Amt als Gemeindevertreter/in eingeführt. Zudem verpflichtet Herr Tomkowiak die  
Gemeindevertreter/innen gem. § 21 Abs. 1 GO zur unparteiischen Ausübung ihrer Tätigkeit 
und zur Verschwiegenheit. 
 
TOP 10:  Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
 
In der Gemeindevertretung besteht Einvernehmen, die Wahl der Mitglieder der ständigen 
Ausschüsse „en bloc“ durchzuführen. 
 
Finanzausschuss: 
Maren Struck, Taner Dogan, Martin Lindemann, Meike Albrecht, Johann Struck 
 
Bau- und Wegeausschuss: 
Johannes Hinrich Staack, Maren Struck, Sina Höhling, Frithjof Albrecht, Torge Struck, Jutta 
Krambeck, Johann Struck 
 
Kultur-, Sport- und Umweltausschuss: 
Jana Ploß, Taner Dogan, Frithjof Albrecht, Uwe Dien, Sina Höhling, Christiane Petersen, 
Angelika Hasse 
 
Rechnungsprüfungsausschuss: 
Leif Struck, Jana Ploß, Martin Lindemann 
 
Abstimmungsergebnis:  
11 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
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TOP 11: Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreter 
 
In der Gemeindevertretung besteht Einvernehmen, die Ausschussvorsitzenden und deren 
Stellvertreter „en bloc“ zu wählen. 
 
Finanzausschuss: 
Maren Struck,  Vorsitzende 
Taner Dogan,   stellv. Vorsitzender 
 
Bau- und Wegeausschuss: 
Johannes Hinrich Staack,  Vorsitzender 
Maren Struck,   stellv. Vorsitzende 
 
Kultur-, Sport- und Umweltausschuss: 
Jana Ploß,  Vorsitzende 
Taner Dogan, stellv. Vorsitzender 
 
Rechnungsprüfungsausschuss: 
Leif  Struck, Vorsitzender 
Jana Ploß,   stellv. Vorsitzende 
 
Abstimmungsergebnis: 
11 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
TOP 12:  Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss: 
 
Martin  Lindemann 
Maren Struck 
Johann Struck 
 
Abstimmungsergebnis: 
11 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
TOP 13: Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeister/in des 

Bürgermeisters im Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal 
 
Für die Wahl der/des Stellvertretenden des Bürgermeisters im Amtsausschuss des Amtes 
Eiderkanal wird Frau Maren Struck vorgeschlagen. 
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Maren Struck zur Stellvertreterin des Bürgermeisters im 
Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal. 
 
Abstimmungsergebnis: 
10 Ja-Stimmen, 1 Stimmenthaltungen 
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TOP 14: Wahl eines weiteren Mitgliedes sowie 
Stellvertreterin/Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 
Abwasserzweckverbandes im Wirtschaftsraum Rendsburg 

 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt folgendes Mitglied sowie Stellvertreterin für die 
Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes im Wirtschaftsraum Rendsburg: 
 
MarenStruck als Mitglied 
Sina Höhling als Stellvertreterin 
 
Abstimmungsergebnis: 
11 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
TOP 15: Benennung von drei Mitgliedern für die Regionalkonferenz zur 

Gebietsentwicklungsplanung für den Lebens- und 
Wirtschaftsraum Rendsburg 

 
Die Gemeindevertretung benennt nachfolgende Mitglieder für die Regionalkonferenz zur 
Gebietsentwicklungsplanung für den Lebens- und Wirtschaftsraum Rendsburg: 
 
Meike Albrecht, Taner Dogan, Johann Struck 
 
Abstimmungsergebnis: 
10 Ja-Stimmen, 1 Stimmenthaltungen 
 
TOP 16: Benennung von zwei Mitgliedern sowie Stellvertreterinnen/Stellvertretern 

für das Kuratorium und den Beirat der Kindertagesstätte Schülldorf 
 
Die Benennung von Mitgliedern und Stellvertretern für den Beirat der Kindertagesstätte 
Schülldorf erübrigt sich. 
 
Die Gemeindevertretung benennt nachfolgende Mitglieder sowie Stellvertreter für das 
Kuratorium Kindergarten Schülldorf: 
 
Mitglied: Siegfried Tomkowiak Stellvertreterin: Maren Struck 
Mitglied: Jana Ploß   Stellvertreter: Martin Lindemann 
 
Abstimmungsergebnis: 
11 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
TOP 17: Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters sowie 

Stellvertretern/innen der Gemeinde für das Kuratorium der 
Kindertagesstätte in Ostenfeld sowie Benennung von zwei 
Mitgliedern sowie Stellvertretern/innen für den Beirat 

 
Kuratorium: 
Vertreter: BM Schülldorf (Siegfried Tomkowiak)  
Stellvertreterin: Maren Struck 
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Beirat: 
Mitglied: BM Schülldorf (Siegfried Tomkowiak)  
Stellvertreter: BM Haßmoor (Eggert Voss) 
 
Abstimmungsergebnis: 
11 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
TOP 18: Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters sowie 

Stellvertreterin/Stellvertreters für das Kuratorium und den Beirat 
der ev. Kindertagesstätte St. Johannes 

 
Kuratorium: 
Vertreter: BM Schülldorf (Siegfried Tomkowiak) 
Stellv. Vertreter: BM Ostenfeld (N.N.) 
 
Beirat: 
Vertreter: BM Schülldorf (Siegfried Tomkowiak) 
Stellv. Vertreter: BM Ostenfeld (N.N.) 
 
Abstimmungsergebnis: 
11 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
TOP 19:  Einwohnerfragestunde 
 
Frau Eva Struck bemängelt die Regenwasserentwässerung in der Gemeinde. Bei Starkregen 
werden die Straßen und Grundstücke überflutet. Auch ihr eigenes Grundstück ist betroffen. 
Die Sandfracht ist bei Starkregen erhöht. 
Gemeindevertreter Johannes Staack bietet an, die Angelegenheit in einem Gespräch unter 4 
Augen zu klären sowie eine Begehung vor Ort durchzuführen. 
Ferner weist Frau Struck auf ungepflegte Grundstücke in der Gemeinde hin. 
Bürgermeister Tomkowiak erklärt, dass zusammen mit dem Gemeindearbeiter eine 
Begehung durch die Gemeinde stattfinden wird.  
 
Herr Klemens Roth fragt nach, wann das Wartehäuschen an der Bushaltestelle am Bahnhof 
wieder hergerichtet wird. Bürgermeister Tomkowiak beantwortet die Frage entsprechend. 
 
TOP 20.: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 19.03.2018   
 
Beschluss:  
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 19.03.2018 
erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
11 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
 
 
 

Seite 8 



TOP 21: Wahl einer/eines Kinder- und Jugendbeauftragten 
 
Es liegen keine Vorschläge für die Wahl einer/eines Kinder- und Jugendbeauftragten vor. Für 
die Zeit der Nichtbesetzung wird der Posten von der Vorsitzenden des Kultur-, Sport- und 
Umweltausschusses, Frau Jana Ploß, übernommen. 
 
TOP 22: Bericht der Amtsverwaltung 
 
Herr LVB Eickstädt gratuliert den Gemeindevertretern und dem Bürgermeister sowie seinen 
Stellvertretern zur Wahl. Er richtet Grüße des Amtsvorstehers aus, der terminlich verhindert 
ist. 
Im Herbst wird die Amtsverwaltung Schulungstermine für die Gemeindevertretungen 
anbieten zu den Themen Kommunalrecht, Finanzen etc. 
 
TOP 23: Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen der 

Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
Gemeindevertreter Johannes Staack fragt nach der Möglichkeit, ein Schild „Video 
überwacht“ an der Bushaltestelle im Bereich der Fahrradständer aufzustellen. 
Das Amt wird die Frage prüfen.  
 
Der Bürgermeister teilt folgendes mit: 
 
Auf der Freifläche vor dem Haus der Jugend wird eine Bücherzelle aufgestellt.  
 
Ferner wird dort eine Blumenwiese auf Wunsch des Kindergartens angelegt.  
 
Die Reinigungskraft im Haus der Jugend hat ihren Arbeitsplatz aus gesundheitlichen  
Gründen aufgegeben, zwischenzeitlich werden die Reinigungsarbeiten von der Firma Prompt  
durchgeführt. Es gibt eine Bewerberin und man wird sehen, wie sich diese entwickelt. Zudem  
liegt auch eine 2. Bewerbung vor. 
 
Der Bürgermeister Siegfried Tomkowiak bedankt sich für die Mitarbeit und schließt den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 20:30 Uhr. 
 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung: 
 
Im Anschluss an den nichtöffentlichen Teil der Sitzung stellt Bürgermeister Siegfried 
Tomkowiak die Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten Beschlüsse aus 
nichtöffentlicher Sitzung bekannt. Unter Tagesordnungspunkt 24 wurde beschlossen, einen 
Bürger der Gemeinde Schülldorf als Schöffe für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 
vorzuschlagen. 
 
Bürgermeister Tomkowiak schließt  die Sitzung um 20:40 Uhr. 
 
 
         gez. Tomkowiak       gez. Christen 
   

Siegfried Tomkowiak  Frau Christen 
(Der Bürgermeister) Osterrönfeld, 13.07.2018 (Protokollführung) 
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